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INTRODUCERE

A doua ediţie a Cărţii Albe privind gestionarea 
fluxului de dosare şi a volumului de muncă a 
judecătorilor a fost elaborată pentru a aborda 
problemele de natură procedurală şi organiza-
torică cu care se confruntă sistemul judecăto-
resc. Aceasta include o serie de recomandări 
pentru Consiliul Superior al Magistraturii, Mi-
nisterul Justiţiei, Agenţia de Administrare a In-
stanţelor Judecătoreşti, preşedinţi ai instanţelor 
judecătoreşti şi judecători, menite să asigure 
simplificarea proceselor interne de lucru în cad-
rul instanţelor judecătoreşti şi reducerea volu-
mului de muncă a judecătorilor şi a personalului 
care le acordă asistenţă.

Recomandările au fost discutate şi formulate în 
cadrul celei de-a doua ediţii a Conferinţei naţi-
onale privind gestionarea fluxului de dosare şi a 
volumului de muncă a judecătorilor, organizate 
pe 25 mai 2023 de către Proiectul USAID „In-
stanţe Judecătoreşti Model”. Scopul Conferinţei 
a fost de a contribui la creşterea performanţei 
şi eficienţei instanţelor judecătoreşti naţionale 
prin aplicarea unor strategii, tactici şi instrumen-
te eficace de gestionare a fluxului de dosare. 

Principalele obiective ale Conferinţei  
au fost acelea de a:

 ^ discuta provocările legate de volumul de 
muncă a judecătorilor şi strategiile de re-
ducere a acestuia;
 ^ identifica problemele pe care instanţele ju-
decătoreşti le întâmpină în materie de ges-
tionare a fluxului de dosare;
 ^ familiariza participanţii cu principiile şi bu-
nele practici de gestionare a fluxului de 
dosare, inclusiv cu cele utilizate de Judecă-
toriile model-pilot Bălţi, Edineţ şi Ungheni, 
dar şi de către instanţele judecătoreşti din 
Europa; 
 ^ discuta propunerile de modificare a cad- 
rului normativ, adoptate sau în proces de 
adoptare după prima ediţie a Conferinţei, 
organizată în anul 2022, menite să crească 
eficienţa instanţelor judecătoreşti şi să îm-
bunătăţească calitatea serviciilor judiciare, 
precum şi de a formula noi propuneri în 
această privinţă.
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Curtea Europeană a Drepturilor Omului a sta-
bilit, prin jurisprudenţa sa constantă, că statele 
au responsabilitatea să îşi organizeze propriul 
sistem judiciar astfel încât instanţele acestora să 
poată garanta oricui dreptul de a obţine o hotă-
râre definitivă privind contestaţiile referitoare la 
drepturile şi obligaţiile sale cu caracter civil într-
un termen rezonabil1. Similar, din jurisprudenţa 
Curţii rezultă că şi în materie penală, statele au 
obligaţia de a asigura buna administrare a justi-
ţiei de o manieră ce ar preveni durata excesivă 
a procedurilor în faţa instanţelor judecătoreşti2.

De altfel, atunci când Curtea Europeană a Drep-
turilor Omului analizează dacă durata unei pro-
ceduri judiciare a fost rezonabilă, supraîncărcarea 
instanţelor judecătoreşti rareori are o pondere 
decisivă pentru Curte3.

Gestionarea fluxului de dosare este pro-
cesul prin care instanţele judecătoreşti îşi în-
deplinesc funcţia principală de gestionare a 
dosarelor, din momentul înregistrării şi până 
la soluţionarea acestora4. Acest proces im-
plică, de asemenea, organizarea şi coordona-
rea personalului şi a altor resurse, urmărind 
scopul de a promova soluţionarea echitabilă 
şi în timp util a dosarelor, reprezentând astfel, 
elementul central al administrării unei instanţe 
judecătoreşti.

Conceptul de gestionare a fluxului de dosare, 
fiind relativ nou pentru sistemul judecătoresc 
naţional, prevede un set de principii şi tehnici 
care sporesc eficienţa procesării dosarelor, re-
ducând astfel restanţele şi amânările nejustifi-
cate ale şedinţelor de judecată şi promovând 
servicii judiciare de calitate.

1 Hotărârea CtEDO în cauza Comingersoll S.A. împotriva Portugaliei (MC) din 6 aprilie 2000, pct. 24.
2 Hotărârea CtEDO în cauza Boddaert împotriva Belgiei din 12 octombrie 1992, pct. 39.
3 Hotărârea CtEDO în cauza Eckle împotriva Germaniei din 15 iulie 1982, pct. 92.
4 Ghid privind activitatea organizatorică şi administrativă a instanţelor judecătoreşti. Chişinău, 2022.

Concluziile şi recomandările în vederea creşterii eficienţei gestionării fluxului de dosare şi 
îmbunătăţirii serviciilor judiciare au fost formulate de următorii participanţi la Conferinţă:  Veronica 
Mihailov-Moraru, ministra Justiţiei, Vasile Şchiopu, membru al Consiliului Superior al Magistraturii, 
Victor Stratu, şef adjunct al Direcţiei elaborare acte normative, Ministerul Justiţiei, Ion Pâcaleu, pre-
şedinte interimar al Judecătoriei Bălţi, Lilia Ţurcan, preşedintă interimară a Judecătoriei Edineţ, Petru 
Triboi, preşedinte interimar al Judecătoriei Ungheni, şi Dag Brathole, judecător norvegian în demisie.

Propunerile şi recomandările au fost analizate şi sintetizate în prezenta Carte Albă de către echi-
pa Proiectului USAID „Instanţe Judecătoreşti Model”.
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ANALIZA CONTEXTULUI 

În 2021, în instanţele judecătoreşti din Republica Moldova au fost înregistrate 255 371 de dosare noi, 
iar în 2022 – 261 819 de dosare, ceea ce constituie o creştere cu 2,5%. Analiza comparată a activităţii 
instanţelor pentru anii 2022 şi 2021 denotă o creştere a restanţei dosarelor la sfârşitul perioadelor 
de raportare: de la 74 928 de dosare la 79 584, adică o creştere cu 6,2%.
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Figura 1. Numărul de dosare înregistrate în instanţe în 2021 şi 2022
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Figura 2. Restanţa dosarelor în instanţe în 2021 şi 2022
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Figura 2. Restanţa dosarelor în instanţe în 2021 şi 2022

Totodată, în 2022, comparativ cu 2021, instanţele judecătoreşti au reuşit să examineze un număr mai 
mare de dosare (254 507 faţă de 248 555, ceea ce reprezintă o creştere cu 2,4%).
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Figura 3. Numărul de dosare examinate în instanţe în 2021 şi 2022

Dacă în 2021 rata de variaţie a stocului de cauze pendinte a fost de 97,3%, atunci în 2022, această 
rată a fost aproximativ aceeaşi – de 97,2%. Un tablou similar se atestă şi în cazul ratei de soluţionare 
a dosarelor, care ia în calcul toate dosarele aflate pe rolul instanţelor judecătoreşti, nu doar cele în-
registrate în perioada de referinţă (73,6% în 2021 şi 72,5% în 2022).

În acest context este relevant faptul că în 2021, instanţele judecătoreşti au întâmpinat dificultăţi 
în procesul de organizare a examinării dosarelor din cauza pandemiei COVID-19, productivitatea 
instanţelor în 2022 fiind mai puţin afectată de acest factor.  Totuşi, şi în 2022, eficienţa instanţelor 
judecătoreşti nu a fost optimă din cauza limitării activităţii lor în perioada 2 martie – 3 aprilie 2022, 
ca efect al declarării stării de urgenţă la începutul războiului din Ucraina.

Luând în considerare numărul de judecători care au activat efectiv în perioadele de referinţă, se con-
stată că în 2021, volumul de muncă lunar mediu a fost de 61 de dosare per judecător (în judecătorii 
– 67 de dosare, în curţi de apel – 47, la Curtea Supremă de Justiţie – 38), iar în 2022 acest număr a 
crescut, fiind de 68 de dosare per judecător (în judecătorii – 74 de dosare, în curţi de apel – 53, la 
Curtea Supremă de Justiţie – 35). Creşterea în ansamblu a volumului de muncă s-a datorat, în cea 
mai mare măsură, nu atât creşterii numărului de dosare înregistrate, ci faptului că în 2022, din 489 de 
judecători conform statelor de personal, efectiv au activat doar 375, pe când în 2021 – 405.
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Pe de altă parte, datele Comisiei Europene pentru Eficienţa Justiţiei arată că în Republica Moldova, 
în ultimul deceniu, numărul de judecători în funcţie per 100 000 de locuitori a înregistrat o creştere 
vertiginoasă (de la 12,4 judecători în 2010 la 17,6 în 2020 – exact mediana europeană)5. În plus, a 
crescut semnificativ şi numărul de angajaţi în instanţele judecătoreşti per 100 000 de locuitori (de la 
44,1 de angajaţi în 2010 la 68,2 în 2020, mediana europeană în 2020 fiind de 56,1).

O tendinţă îngrijorătoare este creşterea duratei de lichidare a stocului de cauze pendinte: în 2021 
aceasta a fost de 126 de zile, iar în 2022 – 138 de zile. În acest sens, în 2022, comparativ cu 2021, 
deosebit de alarmantă se prezintă a fi creşterea duratei de lichidare a stocului de dosare civile şi de 
contencios administrativ în judecătorii: de la 145 la 175 de zile, cu toate că în 2022, în judecătorii au 
fost înregistrate mai puţine dosare civile şi de contencios administrativ noi, decât în 2021.

În 2022, ca şi în anii precedenţi, din cauza paşilor lenţi cu care se desfăşoară reforma hărţii instanţelor 
judecătoreşti, activitatea judecătoriilor s-a caracterizat printr-o distribuţie inechitabilă a volumului de 
muncă per judecător.  Astfel, în judecătorii volumul de muncă per judecător variază de la 534 la 920 
de dosare anual (având la bază numărul de judecători conform statelor de personal) şi de la 686 la  
1 200 de dosare anual (având la bază numărul de judecători care au activat efectiv).
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Figura 4. Volumul de muncă mediu lunar per judecător în instanţe în 2021 şi 2022

5 European judicial systems. CEPEJ Evaluation Report. 2022 Evaluation cycle (2020 data).
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Cu toate aceste dificultăţi, datele Comisiei Europene pentru Eficienţa Justiţiei din 2020 denotă că în 
ansamblu, comparativ cu media europeană a principalilor indicatori de performanţă (rata de variaţie 
a stocului de cauze pendinte şi durata lichidării acestuia), instanţele judecătoreşti din Republica Mol-
dova reuşesc să menţină o tendinţă de gestionare destul de eficientă a fluxului de dosare.
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RECOMANDĂRI FORMULATE LA CONFERINŢA DIN 
2022 ŞI IMPLEMENTATE SAU ÎN CURS DE REALIZARE

Gestionarea resurselor umane în instanţele judecătoreşti

1. După deblocarea activităţii Consiliului Superior al Magistraturii, a fost 
anunţat un concurs pentru ocuparea tuturor funcţiilor vacante de ju-
decător la instanţele de prim nivel, în vederea echilibrării numărului de 
judecători cu volumul lor de muncă în continuă creştere.

2. A fost elaborat un proiect de lege de revizuire a hărţii de organizare a 
instanţelor judecătoreşti, bazat pe datele statistice obţinute după fuzio-
narea judecătoriilor.

3. A fost automatizat în Programul Integrat de Gestionare a Dosarelor son-
dajul privind angajamentul personalului instanţelor, care permite identifi-
carea măsurilor de motivare a acestuia.

Gestionarea fluxului de dosare
4. A fost elaborat un proiect de modificare a 

Codului de procedură penală, care prevede, 
inter alia, următoarele: posibilitatea examină-
rii prin videoconferinţă a cauzelor penale cu 
participarea persoanelor aflate în detenţie şi 
a demersurilor privind autorizarea efectuă-
rii acţiunilor de urmărire penală, a măsurilor 
speciale de investigaţii şi de aplicare a măsuri-
lor procesuale de constrângere, posibilitatea 
audierii prin videoconferinţă a martorilor şi a 
părţilor vătămate, cât şi simplificarea conţinu-
tului procesului-verbal al şedinţei de judecată, 
cu consemnarea doar a acţiunilor procesuale 
esenţiale.

5. A fost elaborat un proiect de modificare a Le-
gii taxei de stat, care intenţionează să reducă 
frecvenţa acţiunilor procesuale întreprinse de 
participanţi la proces cu rea-credinţă, în vede-
rea tergiversării examinării cauzelor.

6. A fost modificat Regulamentul Consiliului Su-
perior al Magistraturii privind înregistrarea au-
dio digitală a şedinţelor de judecată, în sensul 
reglementării păstrării pe serverul instanţelor 
a înregistrărilor audio a şedinţelor de judeca-
tă, cu menţiunea că transferarea acestora pe 
CD-uri se efectuează doar la cererea partici-
panţilor la proces.

7. A fost întocmit un proiect de modificare 
esenţială a Instrucţiunii Consiliului Superior 
al Magistraturii referitor la activitatea de evi-
denţă şi documentare procesuală în judecăto-
rii şi curţile de apel, care prevede înlocuirea 
a 6 registre completate manual cu registrele 
electronice din Programul Integrat de Ges-
tionare a Dosarelor, publicarea citaţiilor pe 
Portalul Naţional al Instanţelor de Judecată şi 
reglementarea posibilităţilor oferite de Soluţia 
informatică e-Dosar judiciar.

8. Judecătoriile model-pilot Bălţi, Ungheni şi Edi-
neţ au început să colecteze trimestrial datele 
despre performanţa lor, să le analizeze şi să 
identifice măsuri pentru creşterea performan-
ţei acestora.

9. În cadrul Judecătoriilor model-pilot Bălţi, Un-
gheni şi Edineţ a fost testată, pe o durată de 
6 luni, utilizarea aplicaţiei de videoconferinţă 
pentru un număr mai mare de categorii de 
participanţi la proces. 
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RECOMANDĂRI FORMULATE LA CONFERINŢA  
DIN 2022 ŞI NEREALIZATE. RECOMANDĂRI NOI  

FORMULATE LA CONFERINŢA DIN 2023

Gestionarea resurselor umane în instanţele judecătoreşti

1.  Angajarea de personal cu o calificare înaltă în 
cadrul instanţelor judecătoreşti prin crearea 
condiţiilor de muncă şi salariale atractive.

2.  Studierea practicilor altor state în care institu-
ţia judecătorului de rezervă a fost implemen-
tată şi examinarea posibilităţii implementării 
acestei instituţii în Republica Moldova.

Gestionarea fluxului de dosare

3.  Modificarea legislaţiei cu scopul reducerii sar-
cinii per judecător şi a volumului de muncă în 
instanţele judecătoreşti, în special, prin: 
a) excluderea din competenţa instanţelor a 

cererilor de chemare în judecată înainta-
te de organizaţiile de creditare nebancară 
sau de bănci comerciale în scopul încasării 
datoriei în baza contractelor de împrumut 
învestite cu formulă executorie (sau intro-
ducerea medierii extrajudiciare obligatorii 
pentru această categorie de cauze)

b) excluderea din competenţa instanţelor a 
demersurilor de anunţare în căutare a debi-
torilor, înaintate de executorii judecătoreşti

c) excluderea din competenţa instanţelor a 
cererilor de desfacere a căsătoriei, dacă nu 
este necesară stabilirea domiciliului copiilor 
minori sau partajarea averii comune

d) excluderea obligativităţii întocmirii încheie-
rii de primire spre examinare a cererii de 
chemare în judecată, confirmarea acestui 
fapt fiind suficientă prin intermediul Progra-
mului Integrat de Gestionare a Dosarelor 

e) publicarea citaţiilor publice pe Portalul Na-
ţional al Instanţelor Judecătoreşti ca modali-
tate suficientă de citare prin publicitate 

f) reglementarea în Codul de procedură civilă 
şi Codul administrativ a posibilităţii de des-
făşurare a şedinţelor de judecată prin vide-
oconferinţă în toate categoriile de cauze în 
materie civilă şi pentru toate categoriile de 
subiecţi procedurali, atât la cererea acesto-
ra, cât şi din oficiu

g) reglementarea în Codul de procedură pena-
lă a posibilităţii de desfăşurare a şedinţelor 
de judecată prin videoconferinţă în cauze 
penale examinate conform art. 3641 din Co-
dul de procedură penală, de învinuire pentru 
comiterea infracţiunilor uşoare sau mai pu-
ţin grave şi în cauze penale în care inculpa-
tul se sustrage de la judecată, fiind dispusă 
examinarea în lipsa acestuia, atât la cererea 
subiecţilor procedurali, cât şi din oficiu

h) reglementarea în Codul contravenţional a 
posibilităţii de desfăşurare a şedinţelor de 
judecată prin videoconferinţă în toate cate-
goriile de cauze contravenţionale şi pentru 
toate categoriile de subiecţi procedurali, 
atât la cererea acestora, cât şi din oficiu

i) revizuirea sancţiunilor procedurale în sco-
pul evitării amânărilor abuzive în examina-
rea dosarelor

j) simplificarea procedurii de efectuare a cer-
cetării judecătoreşti în dosare civile

k) stabilirea competenţei notarilor de a con-
stata faptul acceptării unei succesiuni

l) revizuirea competenţelor agenţilor consta-
tatori în procesul de constatare şi soluţiona-
re a dosarelor contravenţionale, astfel încât 
instanţa de judecată să examineze doar con-
testaţiile împotriva deciziilor acestora

m) introducerea în procesul contravenţional a 
procedurii simplificate de examinare a do-
sarelor, analogic procedurii de examinare a 
dosarelor penale pe baza probelor adminis-
trate la etapa de urmărire penală



n) revizuirea posibilităţii de trimitere la rejude-
care a dosarelor contravenţionale de către 
instanţele de recurs

o) acordarea instanţei de judecată a atribuţiei 
de a stabili pentru experţii judiciari termene 
exacte de întocmire a rapoartelor de ex-
pertiză.

4.  Asigurarea accesului instanţelor judecătoreşti 
la bazele de date ale autorităţilor şi instituţi-
ilor publice, precum Agenţia Servicii Publice, 
Inspectoratul General al Poliţiei de Frontieră 
etc.

5.  Adoptarea de către Consiliul Superior al Ma-
gistraturii a unor standarde minime de calitate 
aplicabile judecătoriilor şi curţilor de apel cu 
scopul de a obţine informaţii actuale şi com-
plete despre procesele de lucru şi inovaţiile 
introduse în instanţele judecătoreşti, de a îm-
bunătăţi calitatea serviciilor judiciare prestate, 
precum şi de a evalua şi a spori eficienţa in-
stanţelor judecătoreşti în 5 domenii: manage-
mentul calităţii, performanţa instanţei, comu-
nicarea cu mass-media şi publicul larg, servicii 
online şi infrastructura instanţei. 

6.  Extinderea utilizării Soluţiei informatice e-Do-
sar judiciar în toate instanţele judecătoreşti şi 
instruirea avocaţilor privind aplicarea funcţio-
nalităţilor acesteia.

7.  Asigurarea interconectării Soluţiei informatice 
e-Dosar judiciar cu alte sisteme informaţio-
nale pentru a asigura depunerea mai facilă a 
actelor procesuale. 

8.  Implementarea soluţiei voice-to-text, care asi-
gură transpunerea vocii în text şi simplifică 
procesul de întocmire a proceselor-verbale 
ale şedinţelor de judecată. 

9.  Implementarea unei soluţii informatice care să 
identifice în mod automat cererile depuse în 
instanţe între aceleaşi părţi, cu referire la ace-
laşi obiect şi pe aceleaşi temeiuri, în privinţa 
cărora a fost emisă o hotărâre judecătorească 
rămasă irevocabilă.
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CARTEA ALBĂ


